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Μετατρέπεται  το  Παγκράτι  σε  πολιτιστική-δημιουργική  συνοικία ;   

	  

Ελισάβετ	  ΒΑΡΕΛΙΔΟΥ,	  Αρχιτέκτονας	  Μηχανικός	  	  

	  
Περίληψη	  
Το	  Παγκράτι	  είναι	  μια	  ιστορική	  περιοχή	  της	  Αθήνας,	  που	  βρίσκεται	  σε	  προνομιακή	  σχέση	  με	  το	  
κέντρο	   και	   επηρεάζεται	   άμεσα	   από	   αυτό.	   Οι	   τάσεις	   εξέλιξης	   που	   διαμορφώνονται	   στη	  
συγκεκριμένη	  συνοικία	  και	  τα	  νέα	  στοιχεία	  που	  αναδύονται	  έχουν,	  συνεπώς,	  άμεση	  σχέση	  με	  
τον	   ευρύτερο	   μετασχηματισμό	   του	   αθηναϊκού	   κέντρου	   που	   λαμβάνει	   χώρα	   τις	   τελευταίες	  
δεκαετίες	   και	   τον	   οποίο	   θα	   μπορούσαμε	   να	   περιγράψουμε	   ως	   το	   «ελληνικό	   παράδειγμα	  
τριτογενοποίησης	   του	   κέντρου»	   σε	   σύμπλευση	   με	   τις	   διεθνείς	   τάσεις	   μετασχηματισμού	   των	  
δυτικών	  μητροπολιτικών	  κέντρων.	  	  

Ένα	  χαρακτηριστικό	  και	  παγκοσμίως	  καθοριστικό	  στοιχείο	   της	   νέας	  πραγματικότητας	  είναι	  η	  
ανάδυση	   των	   «Πολιτιστικών	   και	   Δημιουργικών	   Βιομηχανιών»	   ή	   «Κλάδων	   Πολιτισμού	   και	  
Δημιουργικότητας»	  (ΚΠΔ)	  ως	  ηγεμονικoύ	  κλάδου	  της	  οικονομίας,	  οι	  οποίοι,	  όπως	  αναφέρει	  ο	  
Throsby,	   έχουν	   «καθοδηγητικό	   ρόλο	   στην	   τεχνολογική	   και	   επιχειρηματική	   ανάπτυξη»,	  
«βρίσκονται	   στη	   διασταύρωση	   της	   πολιτιστικής	   και	   οικονομικής	   πολιτικής»	   και	   τείνουν	   να	  
παίζουν	  καθοριστικό	  ρόλο	  ως	  εργαλείο	  τοπικής	  και	  περιφερειακής	  ανάπτυξης	  (Throsby,	  2012).	  
Σε	   πολλές	   περιπτώσεις	   συνδέονται	   και	   με	   διαδικασίες	   αστικών	   αναπλάσεων	   και	  
«εξευγενισμού»	  (gentrification)	  (Harvey,	  2002).	  	  

Στο	   επίπεδο	   της	   Ελλάδας,	   ο	   Β.	   Αυδίκος	   (Αυδίκος,	   2014)	   επιχειρεί	   μια	   κατηγοριοποίηση	   των	  
ΚΠΔ,	  η	  οποία	  θα	  ανταποκρίνεται	  στα	  ελληνικά	  δεδομένα:	  	  

1. Εκδόσεις	  	  
2. Εκτυπώσεις	  	  
3. Φιλμ	  και	  βίντεο	  	  
4. Φωτογραφία	  	  
5. Μουσική	  	  
6. Τηλεόραση	  και	  ραδιόφωνο	  	  
7. Τέχνες	  και	  διασκέδαση	  	  
8. Βιβλιοθήκες	  και	  μουσεία	  	  
9. Εμπόριο	  πολιτιστικών	  αγαθών	  	  
10. Αρχιτεκτονική	  	  
11. Ειδικευμένο	  σχέδιο	  	  
12. Διαφήμιση	  	  
13. Παραγωγή	  λογισμικού	  	  
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Μέχρι	   και	   το	  2010	  οι	   ΚΠΔ	  παρουσίασαν	  υψηλότατους	  δείκτες	  ανάπτυξης,	  υψηλότερους	   του	  
εθνικού	  μέσου	  όρου	  (η	  αύξηση	  του	  κύκλου	  εργασιών	  από	  το	  2000	  στο	  2006	  ήταν	  69,1%,	  όταν	  
η	  αύξηση	  του	  πραγματικού	  ΑΕΠ	  της	  Ελλάδας	  ήταν	  23%	  (Αυδίκος,	  2014)),	  ωστόσο	  χτυπήθηκαν	  
με	  ιδιαίτερη	  ένταση	  από	  την	  κρίση.	  Γεωγραφικά	  σημαντικότερη	  θέση	  στην	  οικονομία	  των	  ΚΠΔ	  
κατέχει	  η	  Αθήνα	  και	  συγκεκριμένα	   το	  αθηναϊκό	   κέντρο	   και	  η	  πλειοψηφία	   των	   επιχειρήσεων	  
είναι	  μικρές	  και	  πολύ	  μικρές	  (έως	  20	  απασχολούμενοι).	  Ένα	  βασικό	  του	  χαρακτηριστικό	  είναι	  η	  
κυριαρχία	   δραστηριοτήτων	   καταναλωτικού	   χαρακτήρα	   και	   η	   υποαντιπροσώπευση	   άλλων,	  
όπως	  οι	  νέες	  τεχνολογίες.	  Το	  γεγονός	  αυτό	  συνδέεται	  άμεσα	  με	  τη	  σημασία	  που	  απέκτησε	  για	  
διάφορους	   λόγους	   ο	   κλάδος	   του	   τουρισμού	   στην	   ελληνική	   οικονομία,	   ο	   οποίος	   ήδη	  από	   τα	  
μέσα	  της	  δεκαετίας	  του	  ’80	  φαίνεται	  να	  σταθεροποιείται	  στην	  πρώτη	  θέση	  (Σουλιώτης,	  2013a).	  	  

Έτσι,	  ως	  ένας	  από	  τους	  δυναμικότερους	  οικονομικούς	  κλάδους	  του	  κέντρου	  καθιερώθηκαν	  οι	  
επιχειρήσεις	   της	   διασκέδασης	   (καφέ,	   μπαρ,	   κλαμπ,	   εστιατόρια)	   που	   τροφοδοτούνται	   άμεσα	  
από	  τον	  τουρισμό.	  Μπορεί	  οι	  συγκεκριμένες	  επιχειρήσεις	  να	  μην	  υπάγονται	  άμεσα	  στους	  ΚΠΔ,	  
ωστόσο	   πρόκειται	   για	   μια	   εξαιρετικά	   πολυπληθή	   κατηγορία,	   η	   οποία	   αφενός	   φαίνεται	   να	  
ακολουθεί	  και	  να	  υποδεικνύει	  χώρους	  με	  υψηλό	  πολιτιστικό	  κεφάλαιο	  (Σουλιώτης,	  2013b)	  και	  
αφετέρου	   συνεισφέρει	   στη	   δημιουργία	   ενός	   ευρύτερου	   «πολιτιστικού	   περιβάλλοντος»,	   που	  
ευνοεί	  την	  ανάπτυξη	  συγκεντρώσεων	  και	  ανθρώπινων	  δικτύων.	  	  

Η	  ανάπτυξη	  των	  ΚΠΔ	  στο	  κέντρο	  της	  Αθήνας	  συνοδεύτηκε	  και	  από	  φαινόμενα	  «εξευγενισμού»,	  
όπως	   αυτός	   εμφανίζεται	   στο	   ελληνικό	   παράδειγμα.	   Ο	   ρυθμιστικός	   ρόλος	   του	   κεντρικού	   ή	  
τοπικού	  κράτους	  κατά	  βάση	  απουσιάζει	  και	  η	  δημόσια	  πολιτική	  περιορίζεται	  σε	  ένα	  λίγο-‐πολύ	  
διαχειρίσιμο,	   «πρακτικό»	   αντικείμενο	   (πεζοδρομήσεις,	   αναπλάσεις	   πλατειών	   κ.λπ.),	   ενώ	   τα	  
υπόλοιπα	  αναλαμβάνει	  σε	  ένα	  ιδιότυπο	  laissez-‐faire	  η	  ιδιωτική	  οικονομία	  (Σουλιώτης,	  2013a).	  
Η	   ένταση	   του	   «εξευγενισμού»	   δεν	   εντοπίζεται	   τόσο	   σε	   δραματικές	   αλλαγές	   στον	   τομέα	   της	  
κατοικίας,	   αλλά	   κυρίως	   στην	   εκδίωξη	   των	   δραστηριοτήτων	   απασχόλησης	   των	   χαμηλότερων	  
κοινωνικών	   στρωμάτων	   (βλ.	   Ψυρρή,	   Μεταξουργείο,	   Γκάζι).	   Κερδισμένοι	   βγαίνουν	   κυρίως	  
επιχειρηματίες	  στον	  κλάδο	  του	  τουρισμού	  και	  της	  αναψυχής,	  οι	  οποίοι	  κατά	  κανόνα	  ανήκουν	  
σε	   μεσοαστικά	   στρώματα	   και	   το	   αποτύπωμα	   που	   αφήνεται	   στο	   επίπεδο	   της	   πόλης	   είναι	   η	  
εικόνα	   μετατροπής	   της	   Αθήνας	   σε	   ένα	   μεγάλο	   «διασκεδαστήριο»	   που	   δημιουργεί	  
ηχορύπανση,	  περιβαλλοντικά	  και	  κυκλοφοριακά	  προβλήματα.	  	  

Παγκράτι	  	  
Η	  συνοικία	  Παγκράτι	  επηρεάζεται	  σαφώς	  από	  τα	  παραπάνω.	  Συγκεκριμένα	  η	  περιοχή	  «κάτω	  
Παγκράτι»	   παρουσιάζει	   τελευταία	   μία	   έντονη	   κινητικότητα,	   καθώς	   ξεπηδούν	   εργαστήρια	  
δημιουργίας,	   θέατρα	   και	   χώροι	   πολιτισμού,	   ενώ	   καθιερώνεται	   και	   ως	   επιλογή	   εξόδου	   για	  
διασκέδαση.	  Η	  καθιέρωση	  του	  Παγκρατίου	  ως	  περιοχή	  εναλλακτικής	  διασκέδασης	  προωθείται	  
εμφατικά	  και	  από	  τον	  τύπο	  και	  τα	  μέσα	  κοινωνικής	  δικτύωσης.	  	  
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«Για	   καφέ	   στο	   Chelsea	   και	   ποτό	   στην	   οδό	   Αρχελάου	   και	   στο	   Pink	   Freud,	   Κυριακές	   στο	  
Αερόστατο,	  ταινίες	  στο	  Πτι	  Παλαί	  και	  το	  καλοκαίρι	  στον	  Όασις,	  φαγητό	  στο	  Μαύρο	  Πρόβατο,	  
στις	  Πλειάδες	  για	  βιβλία,	  θέατρο	  στο	  Scrow	  –	  γενικά,	  όλα	  τα	  ‘χουμε.	  Περνάνε	  Σαββατοκύριακα	  
που	  πια	  δεν	  φεύγω	  απ’	   το	  Παγκράτι.	  Μαζεύω	  τους	  φίλους	  εδώ,	  αλλά	  τους	  συναντώ	  και	  στο	  
άσχετο.	  Θα	  γίνουμε	  Μανχάταν	  εδώ	  μια	  μέρα,	  να	  μου	  το	  θυμηθείτε.»	  (Μπέλιας,	  2014)	  	  

Παρακάτω	   παρουσιάζεται	   η	   τάση	   εξέλιξης	   του	   Παγκρατίου	   σε	   «πολιτιστική-‐δημιουργική	  
συνοικία»	   βασιζόμενη	   σε	   στοιχεία	   που	   συγκεντρώθηκαν	   από	   τον	   τύπο	   και	   το	   διαδίκτυο,	   σε	  
επιτόπια	   παρατήρηση,	   καθώς	   και	   σε	   συνεντεύξεις	   με	   άτομα	   που	   κατοικούν	   στην	   περιοχή	   ή	  
ασκούν	  σε	  αυτή	  δημιουργικά	  επαγγέλματα.	  	  

Η	   επιτόπια	  καταγραφή	   των	  δημιουργικών	  επιχειρήσεων	  είναι	  αποκαλυπτική,	   καθώς	   τόσο	   το	  
πλήθος	   τους	   όσο	   και	   η	   ηλικία	   τους	   δείχνουν	   μια	   έντονη	   άνθιση	   των	   δημιουργικών-‐
πολιτιστικών	  επιχειρήσεων	  μετά	  το	  2008.	  Όπως	  ισχυρίζονται	  και	  οι	  συνομιλητές	  μου,	  οι	  νέες	  
επιχειρήσεις	  που	  ανοίγουν	  είναι	  στην	  πλειοψηφία	  τους	  μικρές,	  απασχολούν	  από	  ένα	  έως	  δύο	  
άτομα,	   χρηματοδοτούνται	   κατά	   βάση	   από	   τα	   μέλη	   τους,	   ενώ	   υπάρχουν	   και	   συνεργατικά	  
εγχειρήματα.	   Φαίνεται	   να	   υπάρχουν	   ήδη	   στην	   περιοχή	   πολλοί	   κλάδοι	   που	   υπάγονται	   ή	  
συμπληρώνουν	  τους	  ΚΠΔ	  (φιλμ	  και	  βίντεο,	  μουσική,	  τέχνες	  και	  διασκέδαση,	  μουσεία,	  εμπόριο	  
πολιτιστικών	   αγαθών,	   αρχιτεκτονική,	   ειδικευμένο	   σχέδιο,	   καφέ-‐μπαρ-‐εστιατόρια),	   μάλιστα	  
παρουσιάζονται	   και	   αυτοί	   που,	   σύμφωνα	   με	   το	   Σουλιώτη,	   παίζουν	   καθοριστικό	   ρόλο	   στο	  
ελληνικό	   παράδειγμα	   (επιχειρήσεις	   διασκέδασης,	   θεατρικοί	   θίασοι	   και	  
επιχειρηματίες/συλλέκτες	   ειδών	   τέχνης)	   (Σουλιώτης,	   2013b).	   Παράλληλα,	   υπάρχει	   και	   μια	  
συγκέντρωση	   χειροτεχνών-‐δημιουργών	   μόδας,	   η	   οποία	   είναι	   ιδιαίτερη	   και	   σπάνια	   και	   δίνει	  
στην	  περιοχή	  ένα	  ξεχωριστό	  χαρακτηριστικό.	  	  

Αναζητώντας	  το	  μοτίβο	  ανάπτυξης,	  διαπιστώνει	  κανείς	  ότι	  αυτή	  γίνεται	  κυρίαρχα	  γύρω	  από	  τις	  
τέσσερις	  πλατείες:	  Προσκόπων,	  Μεσολογγίου,	  Βαρνάβα	  και	  Πλαστήρα.	  Σε	  μεγαλύτερη	  έξαρση	  
βρίσκεται	   η	   πλατεία	   Προσκόπων	   (και	   ο	   δρόμος	   της	   Αρχελάου	   πλησίον	   αυτής),	   η	   οποία	  
συγκεντρώνει	   και	   τις	   περισσότερες	   επιχειρήσεις.	   Εδώ	   παρουσιάζεται	   και	   μια	   ποικιλία	  
δραστηριοτήτων,	   όταν	   στις	   υπόλοιπες	   περιοχές	   του	   Παγκρατίου	   υπάρχει	   σχεδόν	   μια	  
«μονοκαλλιέργεια»	  με	  επιχειρήσεις	  εστίασης	  και	  διασκέδασης.	  	  

Οι	   επιχειρήσεις	   των	   ΚΠΔ	   φαίνεται	   να	   τροφοδοτούν	   και	   να	   τροφοδοτούνται	   από	   ένα	  
«περιβάλλον	   δημιουργικότητας»	   (Landry,	   2000).	   Στις	   «ανελαστικές	   υποδομές»	   (hard)	  
συγκαταλέγονται	   η	   κεντρικότητα	   της	   τοποθεσίας,	   η	   καλή	   σύνδεση	   με	   το	   κέντρο	   και	   το	  
πανεπιστήμιο,	   καθώς	   και	   το	   διαθέσιμο	   κτιριακό	   απόθεμα	   (μικροί	   χώροι,	   προσιτές	   τιμές,	  
αρχιτεκτονική	  αρτιότητα).	  Όσον	  αφορά	  στις	  «ελαστικές	  υποδομές»	  (soft)	  φαίνεται	  ότι	  υπάρχει	  
ένα	  επίπεδο	  συνεργασίας	  και	  συντονισμού,	  πολλοί	  χώροι	  που	  ευνοούν	  τη	  συνεύρεση,	  καθώς	  
και	   ένα	   εναλλακτικό	   κοινό	   (Συνεντεύξεις	   με	   μικροεπιχειρηματίες,	   2014).	   Η	   επικείμενη	  
εγκατάσταση	   του	   Μουσείου	   Σύγχρονης	   Τέχνης	   του	   ιδρύματος	   Γουλανδρή,	   καθώς	   και	   η	  
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ανάπλασης	   της	   πλατείας	   Βαρνάβα	   που	   έχει	   ήδη	   δρομολογηθεί,	   ενισχύουν	   αυτό	   το	  
περιβάλλον,	   το	   οποίο	   ούτως	   ή	   άλλως	   δεν	   είναι	   κάτι	   πρωτόγνωρο	   στην	   περιοχή	   του	  
Παγκρατίου.	   Αντίθετα	   υπάρχει	   ένα	   μακρύ	   παρελθόν	   στη	   συγκέντρωση	   ανθρώπων	   του	  
πνεύματος	   (ή	   κατά	   τον	   Florida	   της	   «Δημιουργικής	   Τάξης»	   (Florida,	   2002)),	   μια	   «πολιτιστική	  
κληρονομία»,	   η	   οποία	   δεν	   αποκρυσταλλώνεται	   ακριβώς	   με	   υλικό	   τρόπο,	   αλλά	   σε	   επίπεδο	  
θυμικού	  και	  κουλτούρας:	  	  

«Πριν	   το	   ’40	   ήταν	   πολύ	   σημαντική	   η	   πλατεία	   Μεσολογγίου,	   μάζευε	   ένα	   δυναμικό	  
καλλιτεχνών	  στο	  Λαϊκό	  θέατρο	  του	  Ρώτα,	  από	  το	  οποίο	  βγήκανε	  και	  ηθοποιοί	  όπως	  ο	  Κατράκης	  
και	  πολλοί	  άλλοι.»	  

[…]	  «Τη	  δεκαετία	  του	  ’60	  η	  περιοχή	  γύρω	  από	  την	  πλατεία	  Προσκόπων	  καθιερώνεται	  ως	  
χώρος	  διανοούμενων.	  Άνθρωποι	  που	  αγαπούσαν	  τα	  μουσεία	  και	   τα	  ωδεία,	  με	  επιβλητική	   τη	  
φιγούρα	  το	  Μάνου	  Χατζηδάκη,	  που	  συχνάζει	  στο	  «Μαγεμένο	  Αυλό.»	  	  

[…]	   «Στο	   λύκειο	   συχνάζαμε	   στην	   Υμηττού	   και	   στις	   πλατείες,	   υπήρχε	   μια	   underground	  
σκηνή	  στο	  Παγκράτι,	  συνέχεια	  μοιράζανε	  φυλλάδια	  στο	  δρόμο	  για	  πάρτυ	  rave	  και	  techno.	  Πίσω	  
από	   τη	   Μιχαλακοπούλου	   υπήρχε	   και	   μια	   γειτονιά	   μεταναστών,	   που	   παίζανε	   regge,	   κάνανε	  
graffiti	  και	  κυκλοφορούσαν	  πολλά	  ναρκωτικά.»	  (τέλη	  ‘90)	  	  

[…]	  «Αργότερα	  η	  Υμηττού	  γέμισε	  με	  trendy	  καφετέριες	  και	  club,	  τίγκα	  στα	  σκυλάδικα	  και	  
το	  PR	  (δημόσιες	  σχέσεις),	  δεν	  έβγαινες	  εκεί,	  ούτε	  και	  στο	  Village	  που	  τα	  είχε	  όλα	  και	  πήγαιναν	  
όλοι.	   Ευτυχώς	   πάντα	   είχε	   πολλές	   μουσικές	   μπάντες	   και	   είχαμε	   φίλους	   που	   έπαιζαν	   σε	  
ερασιτεχνικά	  σχήματα.»	  (αρχές	  ‘00)	  	  

[…]	  «Πολλά	  μικρά	  καφέ	  και	  κέντρα	  διασκέδασης,	   τα	  οποία	  συνδυάζονται	  με	  ένα	  σινεμά	  
και	  ένα	  θέατρο	  και	  παράλληλα	  μπορείς	  να	  κάνεις	  τη	  βόλτα	  σου	  και	  να	  ψωνίσεις	  ένα	  ιδιαίτερο	  
κόσμημα,	   μια	   τσάντα,	   κάτι	   τέτοιο.	   Το	   Παγκράτι	   αναπτύσσεται	   έτσι	   τα	   τελευταία	   4	   χρόνια.»	  
(Συνέντευξη	  με	  κάτοικο,	  2014).	  

	  

Γκάζι-‐Ψυρρή,	   χαρακτηριστικές	   περιοχές	   της	   Αθήνας	   στις	   οποίες	   αναπτύχθηκαν	   οι	   ΚΠΔ	   και	  
εμφανίστηκαν	   φαινόμενα	   «εξευγενισμού».	   Είναι	   προφανές	   ότι	   οι	   επιπτώσεις	   αυτές	  
απορρέουν	   από	   συνολικότερα	   ζητήματα	   πολιτικής	   κατεύθυνσης	   σε	   τοπικό	   και	   υπερτοπικό	  
επίπεδο,	  ωστόσο	  παραμένει	   ζητούμενο	  ένας	  ρυθμιστικός	  σχεδιασμός	  από	  πλευράς	  κράτους,	  
που	   θα	   εμπλέκει	   με	   οργανικό	   τρόπο	   τις	   παρούσες	   παραγωγικές	   ομάδες	   και	   θα	  
αντιστρατεύεται	  την	  τάση	  επέλασης	  του	  τουρισμού	  και	  της	  αναψυχής.	  	  
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